
U razloga, ker teh v kraljevini Srbiji sploh niso 
Imeli. Po kategoriji B je deležno Ijudskosolsko 
učfteijstvo plače X. do VII., strokovno učlteljstvo 
na IX, do VI. čin. razr. 1 .stopnje. 

3. Učiteljsko društvo v Pllberku naznanja 
Zavedi, da je \ojaštvo nemških čet za časa 
zasedbe Koroške popolnoma oplenilo in poško
dovalo precejšnje Število koroških šol. Te šole 
so brez učil, n!tl najpotrebnejšega ni. KrajnI 
šolski sveti ne razpolagajo s tako velikimi vso
tami, da bi nadomestili oovzročeno škodo. Za
veza posreduj pri deželni vladi, da dobe oropane 
šole potreben predujem za nabavo učil in za po
pravo šolskih poslopij. — Na Zvezino interpe
lacijo je odgovorila vlada, da trenotno za take 
predujme nima potrebnega kritja. 

4. Učlteljstvo radovljiškega okraja javlja, da 
se soglasno pridružuje protestu ljubljanskega 
učiteljstva, ki le nastopilo proti nameravani 
uvrstitivi učiteljstva v kategorijo C. 

5. Krožek ribniškega učiteljstva je pozval 
Zavezo, da nkrenl pri višji šolski oblasti vse 
potrebno, da bodo šole v bodoče praznovale 
obletnice smrti tudi drugih zaslužnih mož In lite
ratov, ne samo petdesetletnice Jenkove hi drugih. 
— Vodstvo Zaveze je mnenja, da ne more pred
pisovati višji oblasti takih šolskih praznikov, pač 
pa lahko uporablja vsaka učna oseba v ta nanivm 
v višjih razredih slovensko ali pa zgodovinsko 
uro. 

6. Kočevsko učiteljsko društvo prosi, da sku
šaj Zaveza doseči: a) da postane tudi učlteljstvo 
po deželi član uradniške organizacije „Samo
pomoči", b) da se uvrsti vse jugoslovansko učl
teljstvo brez posebnih klavzul v kategorijo B 

. državnih uradnikov. — Tozadevno ugodno re
šitev je Zaveza že izposlovala, kar je razvidno 
iz zadnjih številk stanovskega glasila. 

7. Klub primorskih učiteljev  beguncev v 
LJubljani predlaga, da sprejmi Zaveza v svoje 
strokovno tajništvo učitelja Pavla Plesničarja 
(namestnik Vinko Uregorič) kot poročevalca za 
zasedeno ozemlje; da ista iznosluj, da pride rav
natelj Anton Mervič (namestnik Prane Likar) v 
višji šolski svet kot poročevalec za učlteljstvo, ki 
je doššlo v Slovenijo Iz zasedenega ozemlja. 
Zavezino vodstvo pozdravlja predlog primor
skega učiteljstva glede njegovega zastopstva v 
strokovnem tajništvu, katera služba pa bodi 
sprva iz gmotnih ozirov brez posebne nagrade. 
Na Zavezln ukrep glede drugega predloga pa je 
višja Šolska oblast odgovorila, da ravnatelja 
Merviča na novem šolskem zavodu v Ribnici 
nikakor ne more pogrešati, neglede na to, da b! 
biio za to mesto pri višjem šolskem svetu tudi 
za vsakega drugega premalo posla. 

8. Učiteljsko društvo za Maribor in bližnjo 
okolico poživlja merodajne člnltelje, da tako] 
povzročijo poslovanje Unije jugoslovanskega uči
teljstva, ker brez centralnega vodstva ne moreina 
biti v teh najtežjih in za učlteljstvo odločujočih 
časih. — Vprašalcu se je naznanilo, da je Zaveza 
v rednem stiku z vsemi jugoslovanskimi učitelj
skimi Zvezami, posebno •/ Učiteljskim Udruže
njem v Beogradu, da pridemo čimprej do skupne 
stanovske organizacije: odgovorilo se mu Je pa 
tudi na druga vprašanja, tičoča se notranjega 
Zavezinega poslovania. 

9. Osrednj vlada v Beogradu je Izdelala načrl 
zakona o začasnem izenačenju plač in nekaterih 
drugih odnošaje\ civilnih in vojaških državnih 
nastavljencev. V tem načrtu se ljudskošolske 
ni meščanskošolsko učlteljstvo nikjer ne omenja, 
Učiteljstvo je bilo torej v dvomu, ali je tudi one 
všteto pod skupnim imenom državni nastavljene! 
Takrat, ko je Zaveza o tem zaznala, se Je trdilo 
da postane uradniška pragmatika že čez dva 
dni perefktna. Zaveza je posiedovala v tej za
devi najprej brzojavno, potem pa je še razpo
slala nierodajnim faktorjem obširno spomenico \ 
Beograd z zahtevo, da se učiteljstvo uvrsti v ka
tegorijo B, in da se z zakonitim uveljavljenjerr, 
uradniškega načrta ukine veljavnost šolskega za
kona z dne 23. Julija 1919. Brzojavke in spome
nice so se razposlale na naslednje naslove: mi
nistrskemu predsedniku, ministrstvu prosvete 
ministrstvu za konstituanto, predsedniku komi
sije za službeno pragmatiko splošnega državnega 
uradništva, ministru dr. A. Kramerju, ministri 
A. Kristanu, L druženju srbskega učiteljstva ir 
Demokratski zajeduici. (Glej tozadevno natančne 
poročilo v 2. članku „Učit. Tov.1' z dne 17. de
cembra 1919, št. 42.!) Ker je minister A. Kristar 
v službenih zadevah odpotoval iz Beograda, J« 
odgovoril na brzojavko in še posebej na spome
nico dr. Lotrič, tajnik ministra za šume in rude 
Isti je interveniral v smislu vloge priminsitru z£ 
konstituanto, ki je referent glede predmetne za
konske osnove. Tam Je izvedel, da smatra osnovž 
zakona učiteljstvo za državne uradnike. V smisli 
spomenice se regulirajo tudi plače strokovnemi 
učiteljstvu. 

10. Učiteljskemu Udruženju v Beogradu je iz
razila Zaveza zahvalo za možat nastop pri mi
nistru prosvete P. Marinkoviču. ki je na nečuver 
način žalil ugied učiteljstva. Naprosilo se ga Je pž 
tudi, da ukrene vse, da se čimprej pokliče refe
rent kot strokovnjak za slovensko ljudsko šolstve 
v ministrstvo prosvete. 

11. Deželni vladi za Slovenijo je poslala Za 
veza poziv, da osnuj za Slovenijo pri višjem šol
skem svetu v Ljubljani prosvetni oddelek za šol 
odraslo mladino in za širše plasti slovenskega na 
roda. Slovensko učiteljstvo opaža že dolgo dobe 
let, da gr smotreno delo učiteljstva v šoli v poz 
nejši pošolski dobi odraščajoče slovenske mla 
daine v občutno izgubo, v premnogih krajih pj 
skoro popolnoma v nič. Javna.ljudska morala ]< 
padla zaradi vojnih posledic tako globoko, da j* 
treba o tem mnogo in resno misliti. Nravnost it 
prosveto našega naroda je treba dvigniti. \ 
svrho enotnega organiziranega prosvetnega delo 
vanja naj se osnuje torej centrala, odkoder na 
črpajo prosvetni činltelji nasvete in navodila 
..Prosvetni oddelek" naj se deli po svojih funkci
jah v 4 oddelke: 1. Telovadni odsek, ki naj skrb 
za razvoj in prospeh telovadnih organizacij, z; 
šport in telesno vzgojo sploh. 2. Društvenoizob 
raževalni odsek, ki naj mu pripada delokrog či 
talnic. izobraževalnih društev in gledaliških odrov 
3. Pevski odsek, ki naj združuje In organizira vs< 
pevske zbore. 4. Kmetljskoizobraževalnl odsek 
ki imej na skrbi pospeševanje umevanja i« nego 
vanja vseh panog kmetijstva. Izdela naj se naj 
prej natančen kataster vseh dosedanjih narodnil 
prosvetnih društev. Prosvetno delo na) se čim 
najbolj centralizira. Kler bi bilo potrebno, naj iz 
kuša pridobiti centrala takim organizacijam mate 
rijalno pomoč in podlago. Za podrobno lzvršite^ 
temelja temu uradu, sklici deželna vlada anketi 
orlzadetih člnitcijev, ki naj določi točen delo 
krog zamišljenemu ..Prosvetnemu oddelku." 

12. Ravnatelj meščanske šole v Ribnici, to 
variš A. Mervič, želi od upravnega odbora Za 
veze raznih pojasnil z ozirom na sodobni čas. 
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pisa v nJega področje, storilo potrebne korake, 
prepuščajoč končno besedo upravnemu odboru. 

13. Zavezino vodstvo je razposlalo, oprto na 
soglasno delegacijski sklep, okrožnico vsem 
okrajnim učiteljskim društvom, v kateri Jih vabi. 
da pozovejo vse v dotlčnem učiteljskem društvu 
še neorganizovano učiteljstvo v skupno stanovsko 
organizacijo. Dosedanje pokrajinske Zveze se si
cer razdružijo. a ostanejo okrajna učiteljska dru
štva kot temelj enotni strokovni učiteljski orra
nlzacfjl v vsem kraljestvu SMS. ki bodo spajala 
vse učiteljstvo kraljestva. Okrožnicam so se pri
ložile prijavnice v obliki dopisnic. — Zavesta 
tajnik V. Rus naglasa, da se sicei nahaja učitelj
ska Zaveza v likvidaciji, a okrajna Zavezina uči
teljska društva so ostala v neizpremenjenl obliki, 
kar bi utegnilo marsikaterega motiti, če Je dava 
v likvidaciji, morajo analogno likvidirati tudi vsi 
drugi udje. V likvidaciji se nahajajoča Zaveza, kot 
izdatno najmočnejša stanovska organizacija, mora 
nuditi vsemu slovenskemu učiteljstvu. orgahizo
vanemu In neorginizovanemu. priliko skui nih 
medsebojnih dogovorov. Da se nam ne bo pred
bacivalo zahrbtnostl, pošljimo oflclelno zadnjo 
krožnico s pozivnico vred predsedstvu Slomškove 
Zveze z natančno označbo našega stališča. Za
veza pa razpošljl zajedno tudi vsem Zavezlnim 
okrajnim učiteljskim društvom poziv, da skličejo 
najkasneje do 1. julija 1920 Izredne občne zbore, 
kamor naj se povabi vse učlteljstvo dotičnega 
okraja, in kjer naj se upoštevajo tudi tehtni 
razlogi dosedanjih nečlanov. Odkrito, mimo, 
stvarno in tovariškl stopimo pod skupni krov — 
v ujedinjenjo UJU! K temu pripomni Zavezln bla
gajnik Fr. Luznar, da bi bilo treba pri skupnerr 
sestanku določiti tudi slovenske učiteljske liste 
zakaj ti ostanejo sigurno pri pokrajinski stro
kovni pisarni, ker ostanejo tudi za vsako pokra
jino višji šolski sveti kot najvišje pokrajinske 
šolske uprave. Po vsestranski razjasnitvi s< 
sklene soglasno, da napravi Zaveza v gorenjerr 
smislu potrebne odredbe. 

14. Ljutomersko učiteljsko društvo je poslale 
Zavezi resolucijo z zadnjega obč. zbora, v kater 
zahteva, da naj se plače ali pa draginjske do
klade narodnega učiteljstva v Sloveniji nemudoni; 
draginji primerno regulirajo, posebno izdatna pod
pora pa naj se nakloni oženjenlm učiteljem h 
vdovcem, imajočlm otroke. — Društvu se je od 
govorilo, da stori Zaveza sproti vse, kar se splol 
da storiti v tem oziru. 

15. Kamniško učiteljsko društvo prosi Zi
da naj višji šolski svet po njenem uplivu pre
skrbi revnim šolskim otrokom obutev za zimo 
sicer bo obisk šolske mladine zelo slab. — N: 
Zavezino vprašanje je odgovorilo poverjenIštv< 
za socialno skrb, da vlada nima za to primeru egf 
fonda. 

16. Logaško učiteljsko društvo je izročilo Za 
vezi prepis zapisnika zadnje seje občnega zbora 
Na tem zborovanju je bilo sklenjeno: 1. Naduči 
telj Šest naj se odstavi kot okrajni šolski nad 
zornik in upokoji. 2. Učiteljstvo naj dobi \ 
okrajnem šolskem svetu svojega zastopnika. 3 
Protest za skrčenje učiteljišča na 3 letnike. 4 
Učiteljstvo cerkniškega in loškega okraja se loč 
od društva logaškega okraja v svrho boljšega h 
uspešnega delovanja. — Vesti se vzamejo na zna 
nje, predlogi pa se odstopijo v rešitev kompetent 
nim oblastvom. 

17. Učiteljstvo kamniškega okraja je za opu 
stitev tednika. — Dopis se odstopi anketi za se 
stavo šolskih tiskovin. 

18. Okrajni šolski komisarijat v Velikova 
prosi za svoj okraj, naj posreduje Zaveza pr 
učiteljskih abiturijentih, da se zglase za učiteljski 
službe na Koroškem. V velikovškem okraju je !z 
praznjenih 9 službenih mest. — Komisariatu se ji 
po natančnih poizvedbah odgovorilo, da splo! 
ni nobene moške učiteljske osebe brez službe. 

19. Savinjsko učiteljsko društvo želi: a) Za 
veza izposluj pri pristojni oblasti, da dobi uči 
teljstvo kraljevine SMS brezplačno vožnjo na že 
leznioah in državno podporo v svrho potovanj; 
— proučavanja jugoslovanskih dežel, b) Izdajo na 
se tudi učiteljstvu izkaznice, kakor jih imaji 
drugi državni uradniki, za polovično vožnjo III 
razreda na vseh železnicah kraljestva S11S. c 
Preložitev orožnih vaj na čas počitnic ne smatr; 
učiteljstvo za nikako olajšavo, ampak se čuti pri 
krajšanega za dobo, ki je namenjena ne sami 
mladini, ampak tudi učiteljstvu za oddih In odpo 
čitek. Tudi uradnikov se ne kliče ob času dopu 
sta na orožne vaje. Vojaška oblast naj skrči z; 
učiteljstvo dobo orožnih vaj od 2 mesecev n; 
1 mesec. — Brezplačne vožnje na železnicah ii 
državne podpore železniška uprava in vlada 1 
denarnih ozirov v splošnem vsemu stanu ne mo 
reta dovoliti. Polovično vožnjo na državnih že 
leznicah delno že imamo, za tako vožnjo na južn 
železnici pa mora prositi vsak posameznik po 
sebej in sproti. Vojaška uprava sedaj ni priprav
ljena dovoliti učiteljstvu glede orožnih vaj kakšni 
posebnih olajšav. 

20. Slomškova Zveza je prosila za načrt pra 
vil UJU. — Osnutek teli pravil se je prosilki od 
poslal. 

21. Učiteljskemu svetu za Koroško je dal 
vodstvo Zaveze z ozirom na neko interpelacij 
naslednjo izjavo: Zaveza pripoznava ustanovite 
Učiteljskega sveta za Koroško. Vedno bo tuč 
rada posredovala In skušala uveljaviti smotr 
in zahteve v stanovskih in strokovnih zadeval 
čim se gibljejo v mejah možnosti, dosegljivosl 
in upoštevanja. Odločno pa mora zahtevati, da s 
pošiljajo vse vloge in dopisi, naslovljene kamor 
koli, edino potom Zaveze, kakor je bilo to obl 
čajno In od nekdaj uveljavljeno pri vseh v Za 
vezi včlanjenih organizacijah. 

22. Učiteljsko udruženje v Beogradu je na 
prosilo Zavezo za posredovanje, da naj mu odd 
Učiteljska tiskarna en velik moderni tiskarski stre 
proti primernemu plačilu. — Bratsko Zavezo s 
je obvestilo, da je Zavezino vodstvo Učiteljsk 
tiskarne, ki pa na nikak način ne more odstopil 
takega stroja, ker nujno potrebuje vse stroje zas 
in bi v svrho dobrega in uspešnega obrata še sa 
m,, rada kupila kak stroj. Glede nakupa tiskarski 
strojev so §e dali Udruženju naslovi dveh solidni 
tvrdk. 

23. Višji šolski svet za Slovenijo v Ljub 
ljani Je sklenil, da prevzemi država plačevanj 
službenih prejemkov učiteljstva na ženskih samo 
stanskih zasebnih ljudskih in meščanskih še>lah 
pravico javnosti. Takih šol Je v Sloveniji 16. 
Zaveza se je obrnila s posebnim dopisom na ki 
ministrstvo prosvete v Beogradu, da naj imenu 
vani sklep višjega šolskega sveta ukine, ker sto 
Zaveza na stališču centralizacije šolstvu, ker j 
odločno za državne in ne za zasebne šole, In ke 
bi zgoraj navedeno prevzetje plač učiteljstva u 
.amostanskih šolah po nepotrebnem povzročil 
državi mnogo izdatkov. V resnici je napravila ta 
sklep deželna vlada za Slovenijo, toda v lster 
sklepu so bile mišljene obmejne šole Družb 
sv. Cirila In Mttoda in ne notranje zasebne šol 
v Ar-favl . 

24. Savez hrvatskih učiteljskih drustava u 
Zagrebu je brzojavno obvestil Zavezo, da Je 
storil glede uradniške pragmatike in naega štetja 
v kategorijo B državnih uradnikov potrebne ko
rake pri Učiteljskem Udruženju v Beogradu. 

25. Celjskemu učiteljskemu društvu je Za
veza ob času tiskarske stavke na njegovo vpra
šanje obširno pismeno pojasnila, kakšne korake je 
podvzela glede uradniške pragmatike. Okrajna 
učiteljska društva naj vodstvu Zaveze sploh mirno 
zaupajo, ker stori za šolstvo In za učiteljstvo vse. 
kar Je v danem položaju potrebno in mogoče. Za
jedno se mu Je sporočilo, da Je višji šolski svet 
honoriral nadure tako, da dobi Ijudskosolsko uči
teljstvo za tedensko uro 80 K, srednješolsko pa 
od 100—120 K različno po predmetih. 

26. Učiteljsko društvo za brežiški in scvniški 
okraj je poslalo Zavezi izpreminjevalne predloge 
k načrtu šolskega zakona. — Sklepi so se odsto
pili za to določenemu odseku. 

27. Neko učiteljsko društvo je predložilo Za
vezi ternopredlog za mesto okrajnega šolskega 
nadzornika. — S tem Je lista okrajnih šolskih nad
zornikov za bivše Kranjsko po okrajnih učucljsklri 
društvih izpopolnjena. 

28. Član gospodarske zadruge ..Samo
pomoč", ki se Je ustanovila tudi za javne na
meščence po vsej Sloveniji, more biti po pra
vilih oni, ki je faktično pristopil k „0srednj 
organizaciji javnih nameščencev v kraljestvi 
SHS." Letna članarina Je določena na 2 K 40 h 
— Vodstvo Zaveze sklene, da plača za vsakegE 
svojega člana, ki je zglasll pristop k „Samo
pomoči", osrednji organizaciji zahtevani letni 
znesek. Če računamo, da je v Zavezi okrogle 
2000 članov, se obremeni Zavezina blagajna letne 
na 4800 K. Okrajna učiteljska društva naj tore 
Zavezi zaradi natančnega izvida In računa pri
javijo posebej Zavezino članstvo, še posebej p: 
članstvo ..Samopomoči". Na učiteljstvu je, d; 
čimprej pristopi k tej zadrugi, od katere bc 
imelo tekom časa mnogo koristi. (Pojasnilo < 
zadrugi ..Samopomoč" glej v 2. članku 2. štev 
letošnjega „Učit. Tovariša" z dne 14. jan.!) 

29. Blagajnik Fr. Luznar poroča, da so pri 
moranl vsi listi izdatno zvišati članarino zarad 
velikanskih tiskarskih poviškov. Pri Zavezinll 
listih Je poskočila cena tiskarskim delom pt 
štrajku nad 50 %, Ker Je pričakovati, da bod< 
šle cene papirju kvišku, bodo vzdignile tiskarni 
zopet cene svojim Izdelkom. Nove izdatke Imi 
Zaveza s tem, da plača Iz svoje blagajne za vsa 
kega člana ..Samopomoči" letni prispevek. Opr 
na utemeljevanje, predlaga: Z naknadnim odobre 
njem upravnega odbora in delegacije, skleni vod 
stvo Zaveze, da se zviša Zavezina članarina zi 
leto 1920 na 60 K, učiteljska društva pa naj za 
htevajo po lastnem preudarku za svoje potreb 
ščlne morda letno 4 K za vsakega člana; za ne 
člane veljaj ..Popotnik" 20 K, „Učiteliski Tova 
riš" 30 K, ..Zvonček" pa 20 K. 

30. Predsednik L. Jelene poroča o potovanji 
v Beograd zastran službene pragmatike in uči 
teljsklh prejemkov. Dne 13. decembra se Je vrši 
shod ljubljanskega učiteljstva, na katerem se J< 
zahtevalo, da gre poleg referenta dr. Skaber 
neta v tem vprašanju v Beograd tudi Zavezh 
predsednik. Poročilo s tega potovanja je že ob 
javljeno v 43. številki Učit. Tovariša z dn< 
24. dec. 1919. Bistvene točke, ki n'so zabele 
žene v tem poročilu, so naslednje: Ministra Kri 
stan in dr. Kramer sta obljubila, da bosta pod 
oirala naše težnje v vsem obsegu. Za nas je naj 
važnejša obljuba ministra Palečka. ki urejuj 
službeno pragmatiko, da nas sprejme v katego 
rijo B. Draginjske doklade ostanejo kakor s< 
bile. 

31. V velikih počitnicah se vrši v Beograd 
učiteljski kongres, kjer se ustanovi UJU. Sle ven 
sko učlteljstvo naj se udeleži tega kongresa ■ 
častnem številu. To je pa možno le tedaj, č 
hranijo posamezniki zase za ta izlet vsak mese 
orlmerno vsoto. Zavezino članstvo se opozarjs 
da bo vožnja po železnici za udeležnike kon 
gresa od doma do Zagreba Izdatno znižana, o 
Zagreba dalje pa skoro gotovo prosta. S pri 
hranki pričnimo takoj! 

32. Ugotovi se. da se rešujelo vsi dorisl uči 
teljsklh društev In nujne zadeve sproti, kar i 
mogoče le, ker strokovno tajništvo redno posluj« 
in ker je za Zavezino zastopstvo na razpolag 
rezervni sklad. Brez teh dveh naprav bi obsta 
sredi dela, ker Je s poslovanjem ogromno oprav 
ka. Mnogo, zelo mnogo Je onih, ki doslej še nls 
oddali organlzačnega davka. Pošljite zaostali pri 
spevek Zavezlnemu rezervnemu skladu! 

Društvene veati. 
+ Učiteljsko društvo za ptujski okraj. O 

iako dobri udeležbi se je vršilo 5. febr. t. 1. glavn 
letno zborovanje v rlsalnici dekliške meščansk 
šole v Ptuju. Predsednik tovariš Gorup pozdrav 
nove člane in gosta tov. Žemljica star. iz marl 
borskega okraja. Na znanje smo vzeli dopise, l 
jih je sprejelo predsedništvo po zadnjem zbore 
vanju. Soglasno smo odobrili predlog tovariš 
predsednika, da bomo tovariše In tovaršiee. t 
se ne zanimajo za stanovsko organizacijo, dni 
žabno bojkotirali ia jih imeti v evidenci za raz 
lične prilike. Zborovale! so protestirali, ker s 
še vedno nahaja v narodni šoli Jugoslavije vodi 
cne največje bivše ponemčevalnice — šulferajn 
ske šole pri Ptuju. Ali bo sedaj mož, ki je nar 
še pred kratkim časom vzgajal slovenske Jani 
carje, vzgajal zavedne Jugoslovane, je velik 
vprašanje! Zraven tega se je nemškemu junak 
dalo vodstvo šole, na kateri mu mora biti pod 
rejeno od nekdaj zaveduo slovensko učiteljstvo 
 Tov. predsednik Je podal letno poročilo. Zbo 

lovalci so soglasno priznali, da je predsedništv 
storilo svojo dolžnost. Med sotrudniki, ki so dru 
štveno delovanje pospeševali, je omeniti tovariš 
nadzornika Flereta, ravnatelja Vajda In tovariš 
I. Zolnirja. Vobče je zanimanje za društveno de 
lovanje med člani Jako napredovalo. 

Iz poročila vestne blagajn ičarke tov. Luknar 
Jeve smo razvideli, da Je stanje blagajne prece 
zadovoljivo. Da bode v tekočem letu lažje gc 
spodarila, smo sklenili, da se za leto 1920 zviš 
članarina na 70 K, ki se naj plača naenkrat na 
prej za vse leto. Tovariš Šerona kot pevovodj 
pač nI hvalil pevcev in pevk, ki so pozabil! pri 
hajatl k pevskim vajam, upa pa, da bode v teke 
čem letu boljše. 

Mnogoletni knjižničar tov. Kajnih, ki je sve 
posel vedno potrpežljivo opravljal, se je uam h 
muznil iz odbora, a pozabili smo mu Izreči za 

• hvalo za mnogobrojno opravilo pri društver 
knjižnici. 

Za tekoče leto smo si izvolili predsednikoi 
tov. I. Klemenčiča. podpredsednikom Jos. Qc 
rupa. Odborniki pa so: tov. Kveder, Serona, 5< 
ligo, Luknar, Kocmut, M. Rozbund, Lešnik In Stri 
tar. Odbor bode zastavil vse moči, da bo dni 
štvo, ki le eno največjih v Sloveniji, dospelo n 
višek smotra**«« društvenega delovanja. V vse 

Iz naše orsanizitciic 
Skupne zadeve. 

Z druge vodstvene seje Zaveze (dne 30. dec 191S 
1. Ra\nateljstvo deželne meščanske šole 

Celju je sporočilo v imenu ondotnega učite! 
skega zb<r*a Zavezinemu predsedniku v p 
sebnem dopfsu, da sta bila v bivši Štajerski oŠ 
tipa meščanskih šol: a) javne deške in deklišl 
in b) deželne. Deželne meščanske šole so bi 
samo deške, višje organizirane kot javne ter : 

j imele srednješolski značaj. Da se je njih višji uč 
načrt povoljno dosegel, vživale so posebne pre 
nosti z ozirom na njih ustroj kakor na učiteljstv 
Razni pojavi pa kažejo, da se deželna meščansl 
šola — na Slovenijo pripade doslej ena sama • 
ne namerava vzdržati v istem okviru kot je bi 
Pod prejšnjo upravo. Vsi oni, ki imajo interes i 
dobrem šolstvu, naj vplivajo na merodajne 
mestu, da ostani deželna meščanska šola z qziro 
na njen ustroj neizpremenjena, nje učiteljstvo i 
Postani analogno v istem službenem razmer 
kakor Je bilo pod prejšnjo vlado. — Dopis se 
odstopil merodajnim faktorjem. 

2. Ravnatelja meščanskih šol v Celju, tov 
risa Josip Brinar in Beno Scrajnik, sta posla 
vlogo na Zavezo, v kateri povprašujeta, v kate 
Činovnl razred Je uvrščeno pravzaprav strokovi 
učiteljstvo, In kakšne ugodnosti je deležno 
učiteljstvo glede stanarine, kuriva in opravili 
doklade, zakaj določba § 88. šol. zakona z di 
23. VIL 1919 govori samo o narodnih (pučk; 
•iudskih) učiteljih. Tudi odredba višjega šolske; 
sveta za plačane nadure omenja samo ljudske 
srednje šole. — Na to vlogo se je dalo poja 
"Ho, da je storila Zaveza že pri centralni be 
Padski vladi vse potrebne korake, da pride tu 
strokovno učlteljstvo do svojih pravic. Sols 
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društvenlklh pa kllje navdušenost in energija, 
sato hajdl na delo za stan, za prosveto na<oda! 

+ Kamniško učiteljsko društvo je imele dne 
5. februarja 1920 v Radomljah svoj redni občni 
zbor. Navzočih te bilo 33 članov in članic. Pred
sednik tovariš Tomo Petrovec je otvortl občn; 
zbor s prisrčnim pozdravom. V svojem pozdrav
nem nagovoru je omenil, da je oblina udeležba 
priča, da se učlteljstvo zaveda svojih stanovskih 
dolžnosti. Položaj, v katerem se nahaja sedaj 
naša država, ni razveseljiv. Naš sosed Italijan 
hoče zasužnjiti velik del našega naroda. Tudi 
pogled v našo državo nas more žalostiti. Navdu
šenje, ki je vladalo za časa ustanovitve Jugosla
vije, se je uklonilo apatiji in brezbrižnosti. Sedanji 
re>d je prepojen z egoizmom, to so posledice dol
gotrajne vojne, katere bo težko Izbrisati. Zato 
se mi, učitelji, oklenimo mladine, ki je up In nada 
mlade države. Vcepimo v mladinska srca ljube
zen do domovine, vzgojimo zarod, ki bo dal za 
svojo domovino blago in kri. Naš spomin bo 
blagoslavljala domovina, ko nas več ne bo, hi na 
naše grobove bodo rosile solze rvaJežnosti njih 
sinov in hčera. 

Iz tajniškega poročila se Je spoznalo, da je 
društvo doseglo lepo število članov in članic, da 
]e živahno delovalo In zborovanj kakor tudi se
stankov se je vedno udeležilo lepo število članov 
in članic. 

Nato te podal tovariš blagajnik Bohlnec svoje 
pe>ročilo. Za ves trud, ki ga je imel blagajnik za 
časa svojega delovanja, mu je izrekel tovariš Pe
trovec v Imenu vseh presrčno zahvalo. 

Tovariš predsednik je prebral na to okrož
nico ..Zaveze", Iz katere je razvidno, da želi 
..Zaveza", da bi se vse učiteljstvo organiziralo v 
našem društvu. Z ozirom na to okrožnico Je bil 
po živahni debati soglasno sprejet predlog tova
riša Germeka, ki se glasi: „Zaveza" naj preskrbi 
nova pravila okrajnih učiteljskih društev. Ob
enem pa naj izda primerno pojasnilo za izven 
naše organizacije stoječe učiteljstvo o namenu 
naše organzacije. 

Članarina se določi na letnih 66 K. 
Kot delegat za zborovanje ..Udruženja" v 

Beogradu se Je prostovoljno javil tovariš Janko 
Toman, nadučitelj v Moravčah. 

Nov odbor se Je konstituiral takole: 
Tomo Petrovec, nadučitelj v Jaršah, pred

sednik; Matija Hiti. nadučitelj v Dobu, predsed
nikov namestnik; Glzela Ušeničnik, učiteljica v 
Mengšu, tajnica; Ela Tavčar, učiteljica v Dom
žalah, blagainičarka; odborniki: Rudolf Knez, 
učitelj v St. Vidu pri Lukovlci; Peter Sire. uči
telj v Mengšu; Viktor Sotenšek, nadučitelj na 
Brdu pri Lukovlci. 

Glede »Šolskega lista" Je predlagal tovariš 
Germek sledeče: 

Odbor za Izdajo novih šolskih knjig se po
zove, naj do prihodnjega šolskega leta pripravi 
vsa potrebna berila in vse druge potrebne šolske 
knjige. 

Sprejet je bil tudi predlog, naj se dekadni 
sistem, to je način novega štetja uvede v šoli. 

Ker ni biio nobenega predloga več, se je to
variš predsednik Tomo Petrovec zahvalil zboro
valcem in zaključil občni zbor. 

+ Učiteljsko društvo za mariborski Šolski 
okraj je 5. febr. zborovalo prvič v tem letu ob 
prav dobri udeležbi. Tovariš Pučelik Je podaval 
o stanju blagajne hi dobil po poročilu pregledo
'alcev računov tov. Varuhnlk bi Zaplotnik ab
tolutorij. Blagajničarka tov. Perme je dobila na
mestnico v tov. Ljubi Pirkmaverjevl. Nova pra
vila so bila v po odboru predlagani obliki spre
jeta. — Sledilo je predavanje tov. Sprcitz — Zg. 
Kungota — o ..Podedovanje In vzgoja". Poslu
šali smo globoko zamišljeno In prav zanimivo iz
vajanje, ki Je tri četrt ure trajalo, z največjo po
zornostjo. Tovariš nadzornik Je doda! več zani
mivosti iz šolske prakse o rahitis in mmlngitis. 
Podal nam je migljaje, kako postopati z otroci, 
ki so podedovali navedene in druge hibe in kako 
lahko porabljamo pri pouku slabo nadarjenih 
sugestijo. Končno je pohvalil marljivost poroče
valčevo ter jo priporočal v posnemanje. Obema 
govornikoma se je predsednik zahvalil. — Go
vorilo se je tudi o tiskovinah za obravnavo šol
skih zamud. — Daljšo debato je pa vzbudilo vpra
šanje ..Kako stališče naj zavzema učlteljstvo 
proti obč. volitvam." Pri prihodnjem zborovanju, 
ki bo prvi četrtek v marcu, bosta v tej zadevi 
poročala tovariša Požegar in Lesjak. — Ko se je 
še sklenilo, prositi Zavezo, da zopet in zopet po
dreza pri centralni vladi v zadevi izplačila že od 
1. dec. nam pripadajočih novih plač, se Je tova
riš predsednik zahvalil za dobro udeležbo in je 
zaključil lepo uspelo zborovanje. —c. 

+ Učiteljsko društvo za okraj Sv. Lenart v 
SL g. je zborovalo dne 4. decembra 1. 1. Navzoči 
so bili: Kranjc Franjo, Kopic Jakob. Kronabet
fogel I.. Safarič Franjo, Ozimič Marija, Kovačič 
Jakob, Premrov Jožica, Škerjanc Srečko, Maj
hen Ivan, Čuček Jelena, Jakopec Pavla, Urh 
Ljudmila. Žun Milena. Jandežič Gusti, Plnterič 
Karolina, Petelin Jožica in Schweiger Kat. — iT 
navzočih udov; nanovo so pristopili društvu: 
Safarič Franjo. Kronabetfogel L, 2un Milena, 
Urh LJudm., Premrov L, Petelin J. in Jakopec 
Pavla. Svojo odsotnost so opravičili: Lesnika 
MIha in Viljemina, Vogrlnec Anton in Joslpina in 
Perger Matija. 

Društvo šteje z novim letom 1920 redni!; 
članov 33, častnih 3, namreč dr. Ivana Bezjaka, 
nadučitelja v p. Simona Ješovnika in Jos. 
rlča, bivšega društvenega predsednika. Soli pri 
Sv. Ani n. K. in Mariji Snežni sta se priklopili 
našemu šolskemu okraju iz Cmureškega. tako 
šteje naš okoliš 9 šol z 40 razredi. 

1. Predsednik tovariš F. Kranjc pozdravi vse 
prisotne in Izrazi veselje nad obilno udeležbo. 
1'osebno pozdravi novodošle, katere društvo z 
veseljem sprejme kot ude ter jih povabi k mar
ljivemu društvenemu delovanju, ker v slogi je 
moč. S tem otvori zborovanje. 

Predsednik se v toplih besedah spominja 
svojega društvenega prednika, tov. Jos. Mavrica, 
prečita njegovo pismo, v katerem prav prisrčno 
pozdravlja vse svoje drage tovarišice in tovariše 
ter jih prosi, naj mu ohranijo dober spomin. 
Zbrani zborovale! sprejmejo z veseljem to po
ročilo ter mu pošiljajo prisrčne pozdrave, želeč 
mu, naj ga Vsegamogočni ohrani še mnoga leta 
ter naj se z radostjo ozira na svoje vrle zasluge 
v prid šolstva, učiteljstva In naroda! Nadalje se 
spominja vrle članice tov. Ljube Lorber. ki je 
odšla v Niš za učiteljico, želeč Ii najboljšega 
uspeha In sreče. 

Nato prečita predsednik došle uradnosti: 
Zveza narodnih društev vabi naše društvo za 
pristop kot ud; predsednik Je priporočal ta ko
rak k vzajemnemu delovanju. Nato podeli be
sedo tov. Koplču, kateri se je udeležil 8. in 9. no
vembra 1. 1. vršeče se Zvezlne slovesnosti v 
Celju ter poročal zanimive podrobnosti. Predno 
se Je dalo na glasovanje o pristopu, se Je skle
nilo, da se naj Zveza, ako potrebni« na*« to

pomoči, obrne na našo Zavezo, od koder gredo 
potem potrebna navodila. 

2. Predsednik omeni od Zaveze došli dopis 
': zadevajoč „Načrt zakona o narodnih šolah za 

kraljestvo SHS." O tej točki se Je slišalo mnogo 
želj za razne primerne premembe. 

Tov. Kopic predlaga sledeče; 
I. Smoter in vrste narodnih šol: člen 5, Isto

časno se naj poučuje samo 40 otrok, ne 70! 
Člen 8 odpade. 

II. OtvarjanJe In vzdrževanje šol, člen 12: 
vsak okraj naj dobi po 1 meščansko šolo; 
člen 15: vse šole se naj podržavijo; člen 16: sta
novanje mora imeti najmanj 2 sobi s kuhinjo. 

III. Pouk. Člen 20: „V osnovni šoli se pouču
jejo sledeči predmeti: 1. verouk...", ne samo 
verouk, ampak l. verouk in nravnost. 9.„Otroške 
Igre," ne samo otroške igre, ampak otroške Igre 
in telovadba; člen 22: vpelje se naj nerazdeljen 
dopoldanski pouk. 

V. Učitelji, a) priprava. Člen 29: Za prehod
njo dobo se naj nastavljajo učiteljiščnlkl 4, let
nika kot suplentf; c) dolžnosti: Dodatek k 47. čl.: 
Ako ne nastopi službe „brez zadostnega opravi
čenja". 

VI. Uprava in nadzorstvo. 1. Krajnl šolski 
svet se naj popolnoma odpravi. 2. Načelnik 
okrajnega šolskega odbora naj bo okr. šolski nad
zornik. 

O učiteljski Izobrazbi se sklicuje društvo na 
Izvršene sklepe naše Zaveze. Končno sledi ob
širno in zanimivo poročilo blagajnika tov. Kova
člča. Predsednik se mu prav toplo zahvali za nje
govo delavnost ter ga prosi še v nadalje, naj 
vztraja na svojem mestu kot blagajnik. — Za leto 
1920. se sklene 4kratno zborovanje pri Sv. Le
nartu v SI. g. Določeni so dnevi: 4. marec, 

1 6. maj. 8. julij. 2. december. 
+ Šmarskorogaško učiteljsko društvo Je 

zborovalo dne 1. svečana v prostorih narodne 
; šole v Šmarju pri Jelšah. Radi slabih prometnih 

zvez in neugodnega vremena so nekateri odda
| ljenl tovariši opravičili svojo odsotnost. KJjub 

temu nas je bilo na tem važnem sestanku lepo 
; število ter smo s pozornostjo sledili In obravna

vali posamezne točke dnevnega reda. 
Tovariš predsednik nam slika v Jedrnatih 

besedah vojno stanje, ki ga mora prenašati na
rod in učiteljstvo onstran demarkacijske črte. 
imperializem nenasitnih hi zemlje lačnih Labo
nov je kriv, da življenske razmere še vedno niso 
padle na normalni nivo. Dal Bog, da tudi tem 
Jugoslovanom in tovarišem skoraj zašije luč zlate 
svobode! 

Prisrčno pozdravlja prisotne tovarišice in 
tovariše, bodreč jih k složnemu delu na šolskem 
in narodnem polju, izreče vesel ..dobrodošel v 
svobodni domovini" tovarišu Kovačiču, ki se je 
pred kratkim vrnil Iz vojnega ujetništva, presta
rega pod vročim laškim solncem. 

Iz dopisa zaveze" razvidimo. da nas Je 
bilo včlanjenih pri društvu 58, ter manjka le še 
par tovarišev in tovarlšic, da bi biio število po
polno. Skrajni čas, da tudi tem »mračnjakom" 
padejo mrene raz oči ter se nam pridružijo ne 
samo pri jelu — prejemkih; ampak tudi pri delu 

! — IzdatkUi. 
Podrobno sestavljena poročila društvenega 

tajnika so bila priobčena v ..Tovarišu" vsako
krat ter se danes niso čitala še enkrat. Temu je 
sledilo poročilo blagajničarke; pritrditi moramo, 
da je stanje društvene blagajnice zelo zadovo
ljivo. Prejemkov je bilo v letu 1919 — 3047 K, Iz
datkov pa le 3031 K — ergo še nekaj prebitka. 
Tudi plačevanje članarine se je vršilo kljub sla
bih razmer v denarnicah še precej redno. Tova
rišici blagajnlčarki čast in hvala za skrb In trud 
pri pobiranju! Vsled vedno rastoče draginje se je 
članarina zvišala na 70 K in vsak naj gleda, da 
znesek do Božiča res poravna! SIcer imejmo 
upanje, da se nam nove piače skoraj in v pra
vem razmerju z uradnlštvom nakažejo In Izpla
čajo. 

Složno delovanje društva tovarišev In tova
xišic dveh okrajev se jasno kaže vsepovsod. V 
edinosti Je naš spas! Vrla naša voditelja Kurbus 
In Sekirnik ostaneta na splošno željo na svojih 
mestih, kjer že dolgo vrsto let vspešno In ne
ustrašeno delujeta v procvit in dobrobit nas vseh. 
Da sta nam čila in čvrsta na duhu in telesu še 

: mnogo leta! V odbor so izvoljeni za tekoče leto: 
Tomo Kurbus kot predsednik, Simon Sekirnik kot 
njegov' namestnik, Ivanka Zupančičeva kot bla
gajničarka, Draga Zajčeva in Miloš Verk kot taj
nika, Ivan Glinšek in Hinko Sumer kot odbor
nika, Franjo Pogačnik kot poročevalec. Tovariš 
predsednik pozdravi novo Izvoljeni odbor in želi 
vztrajnega in vspešnega dela, od društvenih čla
nov pa vnetega zanimanja in sodelovanja na se
stankih. Posebno živahna debata se je razvila 
glede ..Samopomoči", ki se v sedanjem času 
Ustanavlja po širni Sloveniji. Šmarsko učiteljstvo 
je vpisano pri ..Samopomoči", ki se je ob novem 
letu ustanovila za javne nameščence Celjskega 

: okrajnega glavarstva. Deleže so odposlal? posa
! mezna šolska voelstva ter učiteljstvo prav željno 
i pričakuje skorajšnjega in res plodonosnega delo
! vanja. Smarsko učiteljstvo bo skupno z uradni

štvom dobivalo blago v Šmarje, kamor se bo 
j vsakokratna količina odkazanega blaga za ves 

•okraj odposlala. Nas je približno 50 strank s 150 
•družinskimi člani. Isto naj stori rogaško učltelj
stvo. Sicer pa se po najnovejših vesteh v krat
kem strneta oba okraja v eno okrajno glavarstvo. 

I Na ta način je pa naše združenje popolno — se
i »dež glavarstva še nI določen. Enoglasno se 
j sprejme sledeča resolucija: Vlada namerava iz
' dati v najkrajšem času novo službeno pragma

tiko za vse javne nameščence kraljestva Jugo
slavije. Učiteljstvo včlanjeno v učiteljskem dru

• štvu za Šmarskorogaški okraj odločno zahteva 
S kot sžmoobsebi umevno, da se učitelji kot dr
j iavnl uradniki uvrste v kategorijo B ter dele ž 
: njimi skupne težnje in morebitne krivice. Naj pa 
, bodo deležni vseh pravic in ugoelnosti teh urad

nikov brez vsakih posebnih bonifikacij kot je na 
primer kurjava, stanovanje. Odločno paodkla
njamo posebno pragmatiko, tlčoč se le Izključno 
našega stanu. Tovariš Sumer pripomni, da smo 

I po tej resoluciji zavezani plačevati stanarino vsi 
■ 'učitelji in voditelji. Šolske eibčine bodo sicer pri
| morane skrbeti za stanovanja, toda le proti pla
ši čilu od učit. strank. V duhu smo nato poleteli v 
! bajno kraljestvo čebel. Tovariš Kurbus nam Je 
i kot vešč In priznan čebelar razkazal ustroj In 
I razvoj te staroslovanske stroke. S pozornostjo 
l :smo sledili posameznim točkam Izvajanja. Prl
> poročal Je tudi tovarišem In tovarlšicam na
• pravo čebelnjakov, ker človek nima od Istega le 

gmotne koristi — ampak je čebeloreja tudi iz
; vrstno vzgojno sredstvo pri mladini. Za name
I ravane kmetijske tečaje bo to odličen predmet, 

ker uči šoloodraslo mladino ne le dela In varč
nosti, ampak tudi spoznavanja bi ljubezni do 
.rodne grude. Vsa sorska vodstva Smarskega 

i okraja se opozarjajo, da Je Sraarskl okrajni od' 
i hov* tudi letos darova! rs?m Solatn brezplačne 

mladinske knjige. Radi zelo visoke poštnine naj 
pride ob priliki vsaka šola sama po nje. Razde
ljuje Jih na tržkem občinskem uradu tajnik go
s~od Graner. Učiteljstvo posameznih šol naj po
bere med sabo malenkostne prispevke za Uči
teljski konvikt" tn ..Učit. sklad" ter naj šolski 
vodje odpošljejo z imeni vred na pristojno me
sto. Za potni sklad v jugoslovansko prestol ico pa 
se Je takoj isti dan nabrala lepa vsota. Za vožnjo 
po rogaški železnici plača učiteljstvo polovico; 
tudi južna železnica nudi znižano ceno. Treba Je 
službene legitimacije. Pozor! 

Končno smo določili še dan našega prihod
njega zborovanja in sicer na Jožefovo, to je dne 
19. marca v Rogatcu. Do tega časi pa vsem to
varišem In tovarlšicam krepki „Nazdar"! 

j + Pedagoško društvo v Krškem, okrožje 
| Krško, je zborovalo dne 7. svečea t. 1. v Krškem, 

udeležba je bila precej dobra. 
Predsednik pozdravi vse navzoče, posebno 

novo pristopivše člane in gosp. okr. šoL nadzor
nika Stiasnija. Nato preide na dnevni red: 

i. Predsednik ugotovi, da šteje društvo 118 
članov, tako da je v okraju le še malo učiteljstva, 
ki bi ne biio organizirano v našem društvu. Nato 
ses prejmejo In odpošljejo na pristojno mesto 
sledeče resolucije, ki so jih stavili na svojih zbo
rovanjih tudi zborovalcl tržlškega In šentjernej
skega okrožja, 

1. Zbrano učiteljstvo izreka svoje ogorčenje 
nad nasilstfcom. ki ga hoče antanta po pohlepni 
Italiji prizadejati naši mladi državi s tem, da nam 
odtrga vsled usiljenega londonskega pakta do 
400.000 najbolj narodno zavednih in Inteligentnih 
Slovencevsorojakov. Proti taki vnebovpijočl kri
vici zbrano učlteljstvo najodločneje protestira in 
obljublja, da bo odslej se bolj propagiralo slo
vensko iredento med šolsko mladino. Niti pedl 
uaše zemlje — tujcul 

2. Učiteljstvo naj se že enkrat definitivno 
uvrsti v kategorijo B državnih uradnikov, kakor 
Je bilo to že opetovano obljubljeno. Samih obljub 
smo že siti, hočemo dejanja! 

3. Višji šolski svet naj dela z vsemi silami 
na to. da prevzame država stroške za kurjavo in 
učiteljska stanovanja. Odločno pa odklanja, da 
bi se občinam naložilo to breme. 

Velika ovira napredku šolstva so predvsem 
nekateri krajnl šolski sveti. Dokler se ne od
pravijo, naj se prisilijo, da izpolnjujejo svoje dolž
nosti. Skrbi pa se naj. da se vse šolstvo čim
prej podržavi. 

Naredba, da smejo krajnl šolski sveti dovo
ljevati šolske prostore za politična zborovanja, 
se mora prenarediti tako, da Imej to pravico šol
ski voditelj, ker le njemu se nalaga dolžnost, skr
beti za red lu suago šolskih poslopij. 

Lčiteljstvo protestira proti temu, da bi se 
njegove gmotne in stanovske zadeve vlačile po 
časopisih. 

4. Uredništvo Učiteljskega Tovariša se ua
prosi, da ne sprejema več poročil in notic v svoj 
list, ki povzročajo med učiteljstvom neplodno 
polemiko in nasprotstva, kakor Je bila notica: 
Odkritosrčna beseda v U. T. it. 2, leta 1920, 

Do razgovora pride tudi Zavezln predlog o 
ustanovitvi potnega ionda za potovanle k učitelj
ski skupščini v Beograd, Zboruvalcl sklenejo, 
da Javijo najprej posamezna okrožja število ude
ležencev. Ce bi se nihče ne oglasil, se prične z 

>iranjem fonda za one učitelje, ki bi jih po
slalo društvo kot svoje zastopnike. 

II. Predsednik strokovni učitelj Hočevar Jako 
zanimivo in poučljivo predava o temi: Pomen 
piirodoslovnega pouka v ljudski šoli s posebnim 
ozirom na važnost fizikalnih poizkusov. Pri tem 
pokaže in pogovori take aparate, ki bi jih mo
rala imeti in bi jih tudi večinoma v sedanjih 

.n lahko nabavila vsaka ljudska šola. Dobro 
zamišljeno iu stvarno predavanje Je želo obil
aega odobravanja. 

iil. Na vprašanje gdč. Krlste Hafner glede 
polovične vožnje po železnicah obljubi g. okrajni 
šolski nadzornik Stiasnv, da bo on preskrbel po
trebne legitimacije za vse one, ki to žele. 

Med udeležence se razdele note za koncert, 
ki ga namerava prirediti Pedagoško društvo v 
tekočem letu pod vodstvom tov. Vutkoviča. Isto
tako prejmeta tudi pevovodji ostalih dveh okro
žij note določenih pesmi, da jih priučita v svo
jin okrožjih. 

Končno se določi, da se vrši prihodnje zbo
rovanje meseca maja v Čatežu. 

T Ljubljansko učiteljsko društvo je zboro
valo IS. in 20. januarja, 11. hi 15. febr. 1920. 

Poleg važnih stanovskih zadev je bilo na 
dnevnem redu poročilo zakona u narodnih šoiaii 
kraljestva SHS. Podajam iz poročila nekatere 
smernice novega šolskega načrta, kakor si ga 
misli učiteljstvo v svobodni in demokratski dr
žavi, kjer ne sme biti ne zatiralcev ne zatiran
cev, kjer ne sme vladati stan proti stanu, temveč 
bratska sloga in edinost vseh sodržavljanov: Tri 
zakonske načrte je dobilo jugoslovansko učitelj
stvo iz nove prestolice; 1. Zakon z dne 23. julija 
1919. 2. Službeno pragmatiko za uradnike in 3. 
Načrt zakona o narodnih šolah kraljestva SHS. 
Vsi trije načrti so izšli iz ministrstva. Dosti opra
vičenega razburjenja je zbudil zakon o naših 
plačah, ki je izveden deloma, a vse druge določ
be tega zakona so ostale izvedene na papirju, 
kar mora na prepričano jugoslovanstvo učitelj
stva napraviti vtis, kakor da so zakoni samo zato 
tukaj, da ne koristijo ž njimi učiteljstvu. Zako
nita zadeva naše stanarine in ogreva sta ostali 
nerešeni; zakon ni stopil tedaj popolnoma v ve
ljavo. Ako bi zahtevalo učiteljstvo, naj ostanejo 
uktivitetne doklade, bi se neizogibni juristi Iz
govarjali, ker doklad ni v zakonu. Službena 
pragmatika je padla v vodo, nas sploh ni pri
znala, dasi je na papirju ugotovljero, da 3ino dr
žavni uradniki. Zakonski načrt o narodnih šoiaii 
kraljestva pa govori v § 33. prav lepo o učitelj
skih plačah. Iz vsega povedanega sledi, da v 
Beogradu drug za drugega ne vedo. Eni gospodje 
ministri odklanjajo to, kar drugi sprejemajo. To 
nedosledno ravnanje moramo odločno grajati. 
Kadar pride zastopnik slovenskega učiteljstva v 
Beograd, bo imel dela dovolj, da Informira go
spodo o zahtevah Jugoslovenskega učiteljstva. Iz
enačenje plač se jim je ponesrečilo, tudi z držav
nimi uradniki istih kategorij nismo v isti plačilni 
stopnji, pač samo na potrpežljvem papirju. 

Načrt zakona o narodnih šolah leži pred nami 
žo par mesecev in razburja najbolj polltikujočo 
Javnost, ker Je baje preveč svobodomiseln, hoče 
vero vreči Iz šol itd. Naši tovariši na deželi so 
morali že tfrav krepko odbijati napade sovraž
nikovih trum predvsem tistih, ki do danes še 
niso imeli v Barodnoosnovnl šoli niti enega za
konskega otroka vpisanega na svoj naslov. Ta 
nedosledna politlkujoča javnost tujih državljanov 
hoče že naprej prokleti to nedolžno zakonsko 
dete, dasl niso odvezali od prokletstva še vedno 
veljavnega avstrijskega šolskega zakona, ki se Je 
r>o *mrrT svof.h avstrijskih staršev tako poboljšal, 

da ga že hvalijo, naspiotno jim Je nov načrt slab, 
Je proti l j u d s t v u , proti veri in nedemokra

; tičen. 
Osnutku sakona priznavamo demokratičnost, 

ker pride po tem zakonu do veljave stan, ki Je 
bil doslej podrejen vsem drugim nepoklicanim ta 
neodgovornim ljudem. • 

Samoodločba učiteljskega stanu je potrebna 
In ko dosežemo to. bodemo tam, kjer so drugi 
stanovi že cela desetletja. Demokratičen Je tudi 
zaraditega, ker pušča veroizpovedanjem, da uve
ljavijo nauke pr! pouku v šoli. 

Predležečl načrt zakona je tako demokrati
čen kot je učiteljstvo, kateremu do danes še ni 
prišlo na misel, da bi zahtevalo v imenu šoli iz
rečene mladine cerkveno ključarstvo. V e r o u k 
stoji tedaj med predmeti na prvem mestu, a iz 
resolucij raznih političnih društev se da sklepati, 
da se gre za stari vpliv cerkve na šolo in učitelj
stvo. Odtod izvira odpor črnožolto pobarvanega 
dela javnosti proti nedolžnemu in skromnemu na
črtu. 

Iz Šolskih odborov je zastopnik cerkve iz
ključen, kar je jasno. Druga tuja država vendar 
ne sme Imeti v naši domovini nobenega vpliva 
na stan, ako hoče biti država samostojna in ne
odvisna. Prva instanca vsakega učitelja je upra
vitelj, ki mora biti imenovan, ne voljen. V vsaki 
šolski korporacij). naj Imajo besedo učitelji iu 
starši šoloobveznih otrok. Vsi drugi zastopniki 
nimajo srca ne smisla za pravo narodno odgojo 
dece ter nič interesa na pravilnem in uspešnem 
poučevanju. Inženerji, sodniki, zdravniki so stro
kovnjaki; toda glasovalno in posvetovalno pra
vico naj imajo samo takrat, kadar se šolske obla
sti posvetujejo o zadevah njihove stroke. Čemu 
vklepati učiteljstvo v verige in paragrafe s po
močjo drugih stanov?Vsi smo že polnoletni ta 
ne rabimo nobenih jerobov, zato odklanjamo v 
načrtu predlagane zastopnike. Disciplinarni zakon 
bo odgovarjal zahtevam, kadar bode sodil to
variš tovariša ta bode te sklepe Izvrševala šolska 
oblast. Najvišja šolska oblast bodi v deželi pokra
jinska šolska oblast. Instanca poverjeništva naj 
se odpravi, ker je samo za politične stranke, ki 
štejejo glasove po poverjenikih. Smo za centrali
zacijo učiteljskih organizacij, zato tudi za centra
lizacijo šolskih uradov. 

V vseh šolskih korporacijah so merodajna 
stanovska učiteljska društva, katerih sklepe mo
rajo šolske oblasti upoštevati. Vsak javni šolski 
iunkcijonar, ki ne upošteva želja učit. društev, 
mora izvajati primerne konsekvence. 

Zakonski načrt je prerešetavalo zbrano uči
teljstvo več ur v 3 sejah. Cel predelani načrt se 
je odposlal anketi, k' pregleda celokupne spre
menjene predloge, na podlagi katerih sestavi na
črt nanovo. 

Odkar obstoji društvo, je to letos 22. občni 
zbor. Društvo šteje 160 članov in članic ter Je 
imelo v društvenem letu 8 zborovanj ta 3 odbo
rove seje. Udeležba pri društvenih sestankih }e 
znašala okroglo 25 % vseh članov. Priznam, da 
nedeljski popoldanski čas ni primeren, toda par
krat na leto bi lahko vsak žrtvoval par ur k 
skupnosti, iz katere bi morala črpati učiteljska 
organizacija nove in neskaljene vire za lepšo bo
dočnost našega stanu. V imeniku so všteti samo 
aktivne tovarišice ta tovariši. Med organizacijami 
je tudi nekaj vpokojenih, ki so vedno radi med 
nami. V imeniku članov vsake posamezne šole 
pogrešamo mlajšega učiteljstva. Naloga naša te
daj bodi, da mlade tovariše vpeljemo v naše or
ganizacije; kajti stari bodemo postali vsi brez 
naraščaj. Nekateri so pa tako dalekovidni, da 
nočejo za enkrat še vstopiti v društvo ta čakajo 
rezultata ustavotvornih volitev, da obrnejo plašč 
svojega stanovskega prepričanja po političnem 
vetru. Kdor ni do danes organiziran v ljubljan
skem učit. društvu, mu bodi pot tudi pozneje za
branjena ta naj gre za vetrom. Za nas velja pra
vilo: Stanovska organizacija, kolegijalnost, med
sebojno zaupanje ta spoštovanje, vse drugo nam 
bode navrženo. Veličina razburkanosti politič
nega valovanja ne sme biti naše stanovsko me
rilo za stanovsko prepričanje. 

Odbor je izvoljen sledeče: predsednik Jakob 
Dimnik, podpredsednik Vita Zupančičeva, tajnik 
Josip Amorožič, blagajnik Friderik Repovž, 
knjžničarka Albina Golobova, pevovodja Josip 
Tratar, odboru ica Albina Sarkova, Pregledoval
cem računov so pa izvoljeni: Franc Gale, Ven
delta Sadar in Marija Sodnik. 

Resolucija, sprejeta na zborovanju, se glasi: 
Učiteljstvo, zbrano dne 12. februarja 1920, pri zbo
rovanju okrajnega učiteljskega društva za Ljub
ljano, pozivlje Zavezo, da vloži po UJU tožbo na 
izplačilo plač po novi regulaciji za mesece sep
tember, oktober in november 1919. Tajnik. 

t Učiteljsko društvo za okraj Sv. Lenart v 
SL g. zboruje v četrtek 4. marca t. 1. ob pol 11. 
pri Sv. Lenartu s temle vzporedom: 1. Poro
čilo predsednika o društvenem delovanju ta či
tanje zadnjega zapisnika. 2. Dopisi. 3. Poročilo 
blagajnika, sklep o udnini za tekoče leto in nje 
delno pobiranje v znesku po 40 K. 4. Določitev 
vseh udov in izključitev koritarjev, ki se naj 
obelodanijo. 5. Imenovanje častnega člana ta vo
litev novega odbora. 6. Določitev poročevalca 
za majniško zborovanje. 7. Nasveti, predlogk — 
Pr«l tednik. 


